

Beszámoló a vonat-, villamos-, autóbusszközlekedés, az üzemek, üzletek és iskolák munkájának megindulásáról

A magyar kormány tájékoztatta a világsajtót a magyar-szovjet tárgyalások részleteiről

A szovjet-magyar tanácskozás miatt hétfőre napolták el a Biztonsági Tanács vitáját

Az USA 5 pontból álló határozati javaslatot terjesztett elő

Oscar Pollak a magyar helyzetről

Kell-e szociáldemokratának mondani, mit jelent a számunkra, hogy részt vehetünk a Szociális Internacionálé november 1-én tartott ülésén, hallhatunk a mi mozgalmunk pártjának nemzetközi fejlődéséről, beszélhetünk a mi mozgalmunk nagyszerű vezetőivel?

Igen, kell mondanunk, mert ez a nagyszerű élmény még ezekben a percekben is lenyűgöz bennünket és vár ránk a követség, hogy beszéljünk: beszélgetünk Oscar Pollakkal, az Osztrák Szociáldemokrata Párt és a nemzetközi munkásmozgalmak egyik legnagyobb vezetőjével, az Arbeiter Zeitungnak, az osztrák testvérpárt lapjának szellemi irányítójával, a mi mozgalmunk talán legkedvesebb barátjával.

Az alábbiakban igyekszünk összefoglalni a beszélgetés és a kérdéseinkre adott válaszok lényegét.

— Hogyan fogadta az osztrák közvélemény a Magyarországról érkezett híreket? — kérdeztük elsőnek.

— Azt, ami Magyarországon történt, az 'első pillanattól kezdve, nagy történelmi eseménynek tartottuk. Állandóan tozódó hatással van ránk és inspirál bennünket, hogy segítsük a magyar népet, a magyar munkásosztályt, barátainkat és elvtársainkat, úgy és ahogyan csak lehet... és ugyanakkor működünk közre, ahogyan csak tőlünk telik, hogy részt vegyünk a politikai problémák megoldásában.

— A megítélés az, hogy mi is nehéz helyzetben voltunk. Ismerjük és tudjuk a problémákat. Tudjuk azt is, hogy Magyarország, amely századok óta volt szelídmezője a nyugatnak, most az európai szélsőséges demokrácia új pillére lett. Eppen ezért felmerhetetlen a visszhang, amely Európában tejl. Magyarország és semmi egyéb! — ez a jelszó.

— Hogyan látja a kibontakozást, Pollak elvtárs? — kérdeztük tovább?

— Nem lehet szebb demokráciát elképzelni, mint azt, amelyet egy másik ország, az Osztrák Szociáldemokrata Párt, a mi mozgalmunkkal együtt megvalósított. Ebben a harcban a szociáldemokrata tömegek a legnagyobb eredménnyel vehetik ki a maguk részét és... van-e más olyan nagyszerű hagyománnyal rendelkező párta az országban, mint az emberi szabadságjogokért nyolcadik évtizede harcoló Magyar Szociáldemokrata Párt?

— A Szociáldemokrata Párt kötelessége, segítsen a kormánynak a hatalom megszilárdításában, ezesse a tömegeket az alkotmányos élet szabad kialakításában, legyen pillér és legyen erő.

— Mert — és ez már a következő kérdésre adott válasz volt — a Szociális Internacionálé erőt állandóan gyarapodnak, sokasodnak, állandóan nőnek a hozzáuk csatlakozó öntudatos tömegek: Angliában, Franciaországban, Belgiumban, Hollandiában, a skandináv országokban. Maholnap Németországban és a világ szinte felforhatatlan sok-sok helyén egy mással meggyőző kormányozni vagy mi képviseljük a legnagyobb erőt, mi kormányozunk és mi vezetjük a népeket a béke, a jólet, a szabadság útjára.

Utolsó kérdésünk így hangzott:

— Milyennek látja a volt személyes unió két szabad országának a helyzetét és egymáshoz való viszonyát a jövőben?

— A barátság, a jó viszony, a két ország népei között történelmi tény. Ami pedig a két ország munkásmozgalmát illeti, talán nincs két olyan népe a világnak, amelynek a munkásmozgalmát és annak jellegzetes vonásait ne hasonlítanánk annyira egymáshoz. Európa szívében, Magyarországban és Ausztriában a közöttük levő, s oly hosszú ideje óta fennálló barátságot nem kell megújítani, csak erősíteni, gyarapítani, szélesíteni kell és Magyarország hősiességének ezek a csodálatos napjai a legnagyobb alapot adják a jövőendő számára.

Megkérem még, hogy a magyar munkásosztály számára adjon valamely üzenetet. Oscar Pollak leírja a következő mondatokat:

Das ist der Dank der österreichischen Arbeiter für Euren heldenhaften Kampf um die Freiheit. — Das ist der Beschluss der Sozialistischen Internationale: Kein freies Volk in Europa soll hungern! Freundschaft! — barátság.

Magyarul: (Ez az osztrák munkások köszönete a TI szabadságért való hőies küzdelmetekért. — Ez a Szociális Internacionálé határozata: Európában egyetlen szabad nép sem éhezhet! Barátság!)

Révész András

Újra megindul az élet Budapesten

TANÍTÁS

A budapesti egyetemeken november 5-től a tanzéki foglalkozások megindulnak. A hallgatók nemzetközi elfoglaltsága miatt azonban rendszeres oktatás nem kezdődhet. Az egyetemi és főiskolai hallgatók tanulmányi felvételek elismerését azonban biztosítják. Az általános és középiskolákban hétfőn megkezdődik a rendszeres iskolai oktatás.

FILM

A Híradó és Dokumentum Filmgyártás központi film készítették a fővárosi hőies harcokról. A film iránt világszerte nagy az érdeklődés. Egy kópiát az Egyesült Államok már megvásárolt. A filmgyártás központi elhatározta, hogy bármely államban számára effektív valutáért szí-

vesen adnak másolatot a forradalmi filmről.

PATYOLAT

A Patyolat hétfőtől kezdve ismét dolgozik. A fiókok reggel 8 órától délután 4 óráig lesznek nyitva. Pihenőidőre a győrele nem vesznek fel ruhásműveket, mert gázhiány miatt ezeket nem tudják kiválaszni. A házasságok figyelmét felhívjuk, hogy az október 24-ig beadott ruhákért egy hét múlva mehetnek. A kiűs ruhákat ezentúl 16 napon belül mossák ki.

FODRÁSZÜZLETEK

Szombaton reggel kinyitották a budapesti fodrászüzleteket. Vasárnap még zárva tartanak, de hétfőtől kezdve már a szokásos időben állnak a közönség rendelkezésére.

(ENSZ, New York, AFP) Henri küldötte határozati javaslatot terjesztette a Biztonsági Tanács elé.

Az amerikai határozati javaslat

A magyar kérdéssel a Biztonsági Tanács elé terjesztett amerikai határozati javaslat kijelenti, hogy a Biztonsági Tanács "múltani rendkívül kívánatosnak tartja, hogy Magyarország függetlensége és szuverenitása tiszteletben tartassék".

1. Követeli a Szovjetunió kormányától, hogy haladéktalanul szüntesse meg a beavatkozás minden formáját Magyarországra, különösen mindenféle katonai beavatkozást;

2. Kifejezi azt az ózinte reményét, hogy a Szovjetunió késedelem nélkül visszavonja minden fegyveres erjét Magyarországról a magyar kormánytól létrejövő megállapodások keretében;

3. Leszövegi a magyar nép jogát egy olyan kormányhoz, amely megfelelő nemzeti törekvéseinek, s mely függetlenségének és jólétének szentelt működését;

4. Felkéri a főtítkárt, folytasson tanácskozásokat a megfelelő speciális létesítményekkel, hogy sürgősen tájékoztassék a magyar nép szükségleteiről, élelmiszerekről, gyógyszerekről és más szállítmányok terén és terjeszsen erre vonatkozó jelentést a Biztonsági Tanács elé, mielőlt lehetőséges;

5. Felkéri az Egyesült Nemzetek, valamint az országos és nemzetközi emberbaráti szervezetek valamennyi tagját, működésük köze abbba, hogy a magyar nép rendelkezésére bocsássák a szükséges szállítmányokat.

Jugoszlávia küldöttének kérdése

Lodge felkérte Szoboljev szovjet és Szabó magyar megbízottat, hogy közöljének részleteket arról, mi történik Magyarországon, s különösen arról, mi van az ott-tartózkodó szovjet fegyveres erőkkel.

Lodge kijelentette, hogy az amerikai külügyminisztérium tiltakozás ellenére már másodikban tartóztatták fel az osztrák-magyar hadi erők amerikai polgári személyekből álló karavánt.

Brilej, Jugoszlávia képviselője megkérdte a magyar küldöttet: kezdődtek-e tárgyalások Budapesten a magyar kormány és a szovjet képviselők között? A jugoszláv képviselő szerint ugyanis ha megerősített nyel, hogy már megkezdődtek a magyar-szovjet tárgyalások Budapesten a szovjet csapatok visszavonásáról, akkor a Biztonsági Tanácsnak el kellene halasztania vitáját, hogy a

tárgyalások a lehető legkedvezőbb légkörben történjenek.

Anglia képviselőjének bejelentése az új magyar kormányról

Sir Piers Dixon Nagy-Britannia nevében jelentette be, hogy Magyarország új vezetésével új kormány alakult, amelyben néhaosk kommunista miniszterek vesznek részt és beszámolt a szovjet fegyve-

Hajnali jelentés New Yorkból

A Biztonsági Tanács hétfőre (ma- gyar idő szerint 16.30 órára) halasztotta el a magyar ügy vitáját azszal az indokkal, hogy további jelentéseket várnak a pillanatnyilag folyó szovjet-magyar tárgyalásokról. Ugyanezen az ülésen szavaznak majd az amerikai határozati javas-

latról Magyarországon.

Szabó János, Magyarország képviselője közölte, hogy a magyar kormány és a fegyveres erők vezetői most folytatnak tárgyalásokat a szovjet csapatokról Magyarországról való kivonásáról. A magyar kormány és a szovjet fegyveres erők képviselői szombat este ismét összeülnek Budapesten. Addig is újabb szovjet fegyveres alakulatok nem lépnek Magyarországra területére.

A francia kiküldött egy „prágai esiny” árnyékáról

Louis de Guiringaud (Franciaország) nem sok bizalmat táplál a bejelentett magyar-szovjet tárgyalások iránt. Szerinte ezek a tárgyalások Magyarországon szovjet csapatok jelenlétében kezdődtek, a talán egy újabb „prágai esiny” árnyékát vetik előre.

Guiringaud tehát szélsőségeinek tartja, hogy a tanács cselekedjék és olyan határozatot fogadjon el, amely megfelel a Biztonsági Tanácsnak. Nagy Imre által intézett kérvények.

A brit delegátus támogatta az amerikai határozati javaslatot, kérve a tanácsot, hogy azt még ezen az ülésen fogadja el.

Szoboljev szovjet delegátus, akit többi küldött arra kért, hogy szóljaljon fel a vitában, csak arra szorítkozott, hogy megerősítse: szovjet országban Magyar Imre vezetésével új kormány alakult, amelyben néhaosk kommunista miniszterek vesznek részt és beszámolt a szovjet fegyve-

latról. Az ülés utolsó felszólalója a francia delegátus volt. Indítványozta: abban az esetben, ha a magyarországi események ezt megkívánják, a hétfői előtti is össze lehessen hívni a Biztonsági Tanácsot. A francia indítványt elfogadták.

Tárgyalások kezdődtek a szovjet csapatok kivonásáról

A szovjet delegáció megígérte, hogy több szovjet csapatot nem lép át a magyar határt

A magyar és a szovjet hadsereg parancsnokának közös bizottság szombat délelőn összeült és mindkét fél kifejtette a szovjet csapatok kivonásának technikai

kérdéseire vonatkozó álláspontját. A közös bizottság megegyezett, hogy a kölcsönösen kifejlesztett tanulmányozzák és este 10 órakor újból összeülnek. Addig is a szov-

jet delegáció ígéretet tett, hogy több szovjet csapatállító szerelvény a magyar határon nem érkezik be. (MTI)

Fokozatosan minden vonalon megindul a vasúti közlekedés

A MÁV vezérigazgatósága közli, hogy folyamatosan majdnem minden vasútvonalon megindul a forgalom. Egyelőre a vonatok a menetrendről eltérően, korlátozott számban közlekednek. Nemcsak a helyi járatok megindítására fordítanak gondot, hanem már naponta minden irányban legalább egy távolsági vonat is közlekedik. A következő napokban a vonatok számát növelik és erről a sajton és rádió tájékoztatást adnak. A MÁV vezérigazgatósága értesíti a szállítófeleket, hogy hétfő reggeltől kezdve minden árut minden irányba felvegyen. A MÁV vezérigazgatósága felhívja az utazóközönséget, hogy utazás előtt érdeklődjék Budapest Nyugati pályaudvaron (125—500), Budapest Keleti pályaudvaron (429—150), Budapest Déli pályaudvaron (160—272 és Budapest Kelenföldi pályaudvaron (468—383) telefonon,

Politikai feltételek nélkül ad Amerika segélyt

(Washington, november 3. AFP.) A Fehér Házhöz közelálló körökben rámutatnak arra, hogy a kölcsönös biztonsgági törvény különleges rendelkezései értelmében Eisenhower elnök diszkrecionális jogának alapján Magyarországnak felajánlott rendkívüli segély nyeres politikai feltételekhez kötve. A külföldi segélyprogram normális keretein kívül az elnök rendelkezése álló hitelek nincsenek alávetése a kongresszus előzetes jóváhagyásának, s teljes összegük azonnali dollárt tesz ki. Ebből 30 milliót kaphat egyetlen ország. (MTI)

Tildy és Losonczy államminiszterek a magyar-szovjet tárgyalások részleteiről

Tildy Zoltán és Losonczy Géza konferencián informáltak a világsajtót

Szombat délután az Országháiban sajtófogadást adott Tildy Zoltán és Losonczy Géza. A fogadásra megjelentek a magyar és a Budapesten tartózkodó külföldi újságok munkatársai, fényképeztek, fotóriportáltak. A magyar államminiszter az újságírók kérdéseire adtak választ.

A helyzet az osztrák-magyar határon

— Az első kérdést a holland rádió munkatársa tette fel: nyitva van-e az osztrák-magyar határ?
Tildy Zoltán erre a következő választ adta:
— Vannak olyan jelentések, amelyek szerint a Bécs felé vezető úton akadályok merültek fel. Az egész osztrák-magyar határ helyzetét ebben a pillanatban nem ismerjük pontosan.

— Milyen eredményt hozott a miniszterelnök és a szovjet nagykövét közötti beszélgetés?
— En a tárgyalásokon nem voltam jelen. A tárgyalások célja az volt, hogy közöljék a szovjet nagykövettel azokat az újabb jelentéseket, amelyek vezérkarunkra tett a szovjet hadsereg mozgásáról, mozgásáról és főleg ezekre vonatkozólag újabb felvilágosítást kérjünk.

A magyar-szovjet tárgyalások

A BBC tudósítója azoknak a tárgyalásoknak az eredményeiről érdeklődött, amelyek ma folytak le a magyar kormányzat és a szovjet megbízottak között.

Tildy Zoltán kijelentette:
— A tárgyalások ma indultak meg, ma este folytatódnak. Az eredményről természetesen még nem lehet beszámolni.

Losonczy Géza hozzáfűzte:
— Ezek a tárgyalások bizonyos eredményeket vezettek már eddig is és bizony benne, hogy további eredményekre vezetnek az est folyamán. A helyzetben bizonyos enyhülés tapasztalható.

Tildy Zoltán megjegyezte:
— Most kértam jelentést arról, hogy a szovjet katonai delegáció tényleg tette fel, amely szerint több szovjet csapatállás szerelvény nem jön át a magyar határon.

A következő kérdés úgy hangzott: Mi volt a szovjet válság a magyar miniszterelnök csütörtöki követeletére, amelyben az országba bejött szovjet csapatok azonnali visszavonását követelte.

Tildy Zoltán így felelt: A hítkocsisáskorra és a fényképezésre adott eddiggi szovjet válaszok nem voltak kielégítőek.

A problémát meg lehet oldani

A New York Post tudósítója megkérdezte: az a körülmény, hogy szovjet részről bevezették a technikai problémákkal kapcsolatos kérdések megválaszolására, azt jelenti-e, hogy a Szovjetunió elvben beegyezett a szovjet csapatok kivonásába?

— Az én meggyőződésem az — mondotta Tildy Zoltán —, hogy ha egy fél egy problémáról tárgyalni kíván, akkor abban már benne van az, hogy a probléma megoldható és oldandó.

A France Soir tudósítója az írland érdeklődött, hogy Jugoszlávia, Csehszlovákia és Románia felé lezárult-e a szovjet csapatok a határt?

— Errol nincs tudomásom — mondotta Tildy Zoltán — az ebben a pillanatban bennünk nem is tudóságon érkelek.

A Stuttgarter Nachrichten tudósítója megkérdezte: Bevezették-e szovjet részről abba, hogy egy olyan bizottságot létesítsenek, amely politikai szinten vitatná meg a szovjet csapatok visszavonását?

— Olyan delegáció kiküldését is javasoltuk, amely politikai kérdéseket is tárgyalna bizonyos vonatkozásban. Ehhez eddig hozzájárultak, de ebben a tekintetben még tényleges választ nem kaptunk.

Ha a szovjet csapatok kivonásáról megegyezés létrejönne, a magyar kormány azt fogja-e kívánni, hogy visszavonása vagy pedig hosszabb ideig tartson — hangzott a következő kérdés.

Minté hamarabb...

— A kívánságunk az — mondotta Tildy Zoltán —, hogy a szovjet csapatok kivonása a lehető legrövidebb időn belül történjen meg.

A Manchester Guardian munkatársa az írland érdeklődött, van-e a magyar kormányban értesítés arról, hogy a lengyel kormány támogatja-e az a követelést, hogy a szovjet csapatokat vonják ki Magyarországról. A kérdésre Losonczy Géza államminiszter válaszolt. Kijelentette:

— Úgy tudjuk, a lengyel kormány az az álláspontja, hogy a magyarországi ügyeket idegen beavatkozás nélkül intézzék el.

Magyar katonai személyiségek...

A News Week tudósítója azt a kérdést tette fel, hogy a szovjet kormány van-e magas beosztású képviselője Budapesten abból a célból, hogy megvizsgálja a szovjet csapatok visszavonásának kérdését.

Losonczy Géza közölte, hogy magyarországi szovjet katonai személyiségek vannak jelen.

— Budapesten van-e Zsukov marsall?

— Erre nem tudok felelni.

— Budapestre érkezett-e az ENSZ küldöttsége?

ENSZ-küldöttség Budapesten

— Délélt úgy tudtam, hogy az Egyesült Nemzetek Szervezetének egy küldöttsége Prágából Budapestre érkezett. Azóta hosszabb ideig nem kaptam értesítést arról, hogy megérkeztek-e. Ezekben a percekben hallottam, hogy valóban megérkeztek, de nem találkoztam velük.

Az Observer munkatársa Mikóly és Szászlov magyarországi tartózkodásáról érdeklődött. Losonczy Géza közölte:

— Úgy tudom, hogy a múlt hét folyamán az említett két vezető szovjet államférfi jó néhány napig Budapesten tartózkodott. Tudomásom szerint néhány nappal ezelőtt elutaztak.

Mikólyéknak tárgyalása és távozása

A Paris Press munkatársa hozzáfűzte:
— Tudomásom szerint a két szovjet államférfi az Akadémia utcában az MDP néhány vezetőjével tárgyalt — Nagy Imrével, Kádár Jánossal, dr. Münnich Ferencsel stb. — és utána egy nánálkor hadosztály kíséretében elutaztak. Megkérdezte, helyes-e értékelése.

Losonczy Géza kijelentette:

— Azt hiszem, nagyfőnyben-egészen felfűzött a világsajtó. Csakugyan kedden val értesítést kaptunk el, nem vagyok pontosan tájékozódva arról, hogy milyen személyiségekkel voltak le a kapcsolat, de nagyon valószínűnek látom, hogy páncélosok kísérték őket a repülőre, miközben elhagyta a várost — a jelenlegi helyzetre való tekintettel.

Tragikus volna

az egész világ szempontjából...

Az egyik külföldi újságíró azt a kérdést tette fel, fennáll-e a veszélye annak, hogy a szovjet csapatok és a Jakossai, illetve a magyar fegyveres erők között fegyveres összecsapásra kerül sor. Erre a kérdésre Tildy Zoltán válaszolt.

— A magyar csapatok azt a parancsot kapták, hogy tartózkodjanak minden ellenségeskedéstől. Emberileg az hiszem, hogy ilyen tragikus összecsapás nem történhet meg.

Tragikus volna a magyar nép szempontjából, tragikus volna a Szovjetunió szempontjából, és tragikus volna az egész világra nézve, ezért én azt hiszem, az nem fog bekövetkezni.

Az Observer tudósítója arra kért felvilágosítást, hogy értesítette-e a szovjet kormány a magyar kormányt, mielőtt csapalmegmozgásokat küldött Magyarországra, s adott-e felvilágosítást arról, milyen célból érkeznek ezek a csapatok Magyarországra?

A Rákosi-liták kéri segítségét a felkelt nemzet ellen

— Jó kérdés — felelt Tildy Zoltán az újságírók derűtsége közben. — A kérdés azonban két részre kell osztani. Az egyik rész arra az időre vonatkozik, amikor még a magyar kormány volt uralom. Az előző kormány, amelyik még Rákosi befolyása alatt is állhatott egyes személyekkel illetőleg, tényleg kérte a beavatkozást a magyar belügyekre, kért segítséget a felkelt nemzet ellen.

— Ez a helyzet lezárult a Nagy Imre vezetés alatt álló kormány hivatalos lépésével. Ez a kormány az első napon kijelentette, hogy anullálja az előző kormány ilyen irányú kérését és követeli a belügyekbe beavatkozott szovjet csapatok azonnali hazahúzását. Ezzel megszűnt minden politikai és jogi alapja a szovjet csapatok beavatkozásának. Attól az órától kezdve, amikor a Nagy Imre vezetés alatt álló kormány elfoglalta hivatalát, jögyezők sorozatában sürgették a szovjet csapatok kivonását. Ezekre a jegezekre nem érkezett soha kielégítő válasz. A szovjet kormány, a bejött

hadsergek vezetői egyetlen esetben sem informáltak előre a magyar kormányt arról, hogy milyen utakon akarnak vonulni és milyen objektumokat — például repülőtereket — akarnak megszállni. Csapatmozgások voltak az országban, amelyeknek sem irányáról, sem szándékáról nem tájékoztatta a magyarországi helyről a magyar kormányt.

Mindennek ellenére igazi barátságot akarunk a Szovjetunióval

Tildy Zoltán végül ezeket mondta:

— Az egész kormány nevében kijelentem, hogy azok ellenére, amik történtek, arra hiszek, hogy ne csak jószomszédi viszony, hanem igazi barátságot teremtünk a Szovjetunióval. De ennek az alapja a magyar függetlenség teljes elismerése elvvel és gyakorlatban.

Az egyik újságíró ezután még azt kérdezte: a tárgyalásokon szabott-e meg feltételeket a Szovjetunió csapatalnak kivonásáról és ha igen, milyeneket?

— Ez a kérdés az eddigi tárgyalások során fel sem vetődött egyik fél részéről sem — válaszolta Tildy Zoltán. — A magyar kormány álláspontja az, hogy a nemzeti függetlenség visszaszolgáltatása nem lehet semmi néven nevezendő feltételhez sem kötni. Ezt helyre kell állítani, s utána történhetik a barátsági viszony visszaállítása.

Ezután Losonczy Géza államminiszter ismertette egy-két kérdésben a kormány álláspontját.

Losonczy Géza a restaurációs kísérletek visszatéréséről

— Az országban véleményünk szerint jelenleg meglehetősen elevenek az ellenforradalmi erők — mondotta. — A kormány teljes egyetemben kijelenti azt, hogy az elmúlt hónapok estendő pozitív vívmányaitól sem

mit sem kíván feladni; így a földreformból, a gyárak, üzemek államosításából, a szociális vívmányokból. Ugyanily a legteljesebb mértékben ragaszkodik ahhoz, hogy a most lezajlott forradalom utánani teljes egészében fenntartsák, így a nemzeti függetlenség, az egyenjóság és a szocializmus építése nem a diktatúra, hanem a demokrácia alapján. A kormány teljesen egyetemben el van szánva arra, hogy semmiféle körülmények között nem fogja térni a kapitalizmus visszaállítására Magyarországon.

— Egy másik kérdésről egészen röviden: A mostani rendkívül súlyos helyzetben hangsúlyos kívánom azt, hogy a magyar kormány minden erővel és előzetes tárgyalások útján akarja rendezni a város körületeket a Szovjetunióval és a Magyar Népköztársasággal között és semmiképpen sem óhajtja élezni a helyzetet. Ezt nemcsak azért tesszük, mivel hasonlíthatatlanul kisebb ország vagyunk, mint a Szovjetunió, hanem azért, mert a szocializmus nem akarjuk tartani, sőt el akarjuk nyújtani a jó viszonyt a Szovjetunióval és a szocializmus építő országokkal. Azért kívánom ezeket hangsúlyozni, mert még szocialista országokban is találkoztunk olyan nézetekkel, amelyek félreismerik a jelenlegi magyar kormány jellegét és politikáját.

Losonczy Géza a restaurációs kísérletek visszatéréséről

— Az országban véleményünk szerint jelenleg meglehetősen elevenek az ellenforradalmi erők — mondotta. — A kormány teljes egyetemben kijelenti azt, hogy az elmúlt hónapok estendő pozitív vívmányaitól sem

A magyar kérdésben teljesen elszigetelődött a Szovjetunió a Biztonsági Tanácsban

Részletes tudósítás a péntek éjszakai ülésről

(New York, november 3. AP.) A Biztonsági Tanács történelmi jelentőségű ülését tartotta péntek délután, hogy tárgyalja, Mar Harrellson amerikai újságíró a következőképpen ismerteti: Henry Cabot Lodge amerikai nagykövét a Szovjetunió magyarországi katonai lépésait péntek este „megdöbbentően” minősítette és kijelentette, hogy az ENSZ nem lehet tétlen szemlélő.

Az ENSZ Biztonsági Tanácsának sürgősen összehívott ülésén mondott beszédben az amerikai küldött felkérte kártársait, vegyék fontolóra, hogy mit lehet tenni most tenni.

„Hogy támogatassuk a bátor magyar népet a szabadságról való küzdelmében.”

Vita a magyar megbízott személye körül

Lodge hangoztatta, hogy hasznos lenne, ha a magyar kormány küldeményt küldene New Yorkba, a szovjetek felé részletesen. Lodge a más nyugati küldött a korábbiakban

készséggel vállalták a Magyarországi képviselőjeként, a Tanács asztalánál helyet foglaló Szabó János megbízottjének hiteltelenségét.

Szabó tagja az ENSZ mellett működő állandó magyar küldöttségnek. Lodge — értesítés szerint — azt kívánja, hogy Nagy Imre küldjön valakit közvetlenül Budapestről, olyasvalakit, aki nemcsak első kézből származó adatokat tud szolgáltatni, hanem akinek Nagy Imre iránti lojalitásban bízni is lehet. Köt Pétért, aki a Tanács múlt vasárnapjában ülésein Magyarországi képviselőjeként megjelent, később

Kuba javaslata Magyarországra érdekében

A továbbiakban azt mondotta, hogy a magyarok megsegítése céljából a lehető legkorábbi időpontban határozati javaslattervezetet kellene a Tanács elé terjeszteni. Tájékoztató körök szerint

az Egyesült Államok, Nagy-Britannia és Franciaország

1. Haldokoltatva szólított fel a leit Magyarországot területéről.

2. Ismerjék el a magyar népet az az elvitathatatlan jogot, hogy tetszés szerinti kormányformát válasszon.

3. A Biztonsági Tanács állítson fel bizottságot, amely ellenőrizné azoknak az intézkedéseknek a végrehajtását, amelyeknek célja a magyar nép nemzeti függetlenségének biztosítása.

Ezután annak a reményének adott hangot, hogy a szovjet kormány végül is rá fog jönni, hogy a fegyveres beavatkozás politikája „megbukott” el a magyarországi eseményeket.

Az angol küldött is tud

az új szovjet csapatok benyomulásáról

Dixon még kijelentette, a legfrissebb értesítések úgy szólnak, hogy az elmúlt napokban nagyszámú szovjet páncélos vonult Magyarországra, és Budapestet páncélosok gyűrője veszi körül.

Hangoztatta, hogy Britanniának értesítette Tildy Zoltán, hogy a nyilatkozatát, hogy hozzájárul

voit küzdelmében.”

Lodge aztán emelkedett szólarra, miután Arkagyij A. Szoboljev szovjet küldött — sikertelenül — ügyeztet megakadályozni a magyarországi helyzet megvitatását. A Tanács 101 arányban megszavazta az ügy tárgyalását. Egeddől a Szovjetunió szavazott a kérdés megvitására ellen.

Az Egyesült Államok képviselője kijelentette, a Tanács nem teheti meg, hogy figyelmen kívül hagyja a Hammarburgi 1948-i főtávkörhöz csatlakozók megérkezését felhívást, amelyben Nagy Imre magyar miniszterelnök azt kérte, hogy az ENSZ védelemre Magyarországra utonnan kinyitvánvaló semlegesítést.

Leváltottak, mert ellenezte a magyarországi helyzet megvitatásának napirendre tűzését.

— Kérnünk kellene a főtávkört, lépjen érintkezésbe a magyar kormányval annak érdekében, hogy új küldött jelenjen meg a Tanács előtt. A helyzet annyira zűrzavaros, hogy szükséges a képviseltek kérdéseit tisztázni — mondotta Lodge.

Emilio Nuñez-Portonzo, kubai küldött felszólalásában hangoztatta,

a Tanácsnak elegendő értesítésre van ahhoz, hogy a magyarok megsegítésére már most cselekedjék.

Kijelentette, nem tudja elképzelni, hogy akár egy küldött is beértesít a szovjet küldött, kiegészítve, hogy az ENSZ lépéseket tegyen a magyar nép törvényes jogainak megvédéséért.

— Kérnünk kellene a főtávkört, lépjen érintkezésbe a magyar kormányval annak érdekében, hogy új küldött jelenjen meg a Tanács előtt. A helyzet annyira zűrzavaros, hogy szükséges a képviseltek kérdéseit tisztázni — mondotta Lodge.

Emilio Nuñez-Portonzo, kubai küldött felszólalásában hangoztatta,

a Tanácsnak elegendő értesítésre van ahhoz, hogy a magyarok megsegítésére már most cselekedjék.

Kijelentette, nem tudja elképzelni, hogy akár egy küldött is beértesít a szovjet küldött, kiegészítve, hogy az ENSZ lépéseket tegyen a magyar nép törvényes jogainak megvédéséért.

— Kérnünk kellene a főtávkört, lépjen érintkezésbe a magyar kormányval annak érdekében, hogy új küldött jelenjen meg a Tanács előtt. A helyzet annyira zűrzavaros, hogy szükséges a képviseltek kérdéseit tisztázni — mondotta Lodge.

Emilio Nuñez-Portonzo, kubai küldött felszólalásában hangoztatta,

a Tanácsnak elegendő értesítésre van ahhoz, hogy a magyarok megsegítésére már most cselekedjék.

Kijelentette, nem tudja elképzelni, hogy akár egy küldött is beértesít a szovjet küldött, kiegészítve, hogy az ENSZ lépéseket tegyen a magyar nép törvényes jogainak megvédéséért.

— Kérnünk kellene a főtávkört, lépjen érintkezésbe a magyar kormányval annak érdekében, hogy új küldött jelenjen meg a Tanács előtt. A helyzet annyira zűrzavaros, hogy szükséges a képviseltek kérdéseit tisztázni — mondotta Lodge.

Emilio Nuñez-Portonzo, kubai küldött felszólalásában hangoztatta,

másrészt pedig, ami a népek közötti kapcsolatokat illeti, a népek elismerésére kellene a népek megértésére.

A francia küldött hangoztatta: aiban az esetben, ha végtelen nem lehetne a helyzetnek megfelelő határozatot hozni. „terube kell lenni a rendkívül közgyűlés azonban összeállítás.”

Leszögezte, hogy most már nyilvánvaló, hogy külföldi beavatkozás történt és van folyamatban Magyarországon. Ez pedig — fűzte hozzá — a népek örendelkezési jogának a megsértését okozta.

Dr. Victor Belandue, Perui képviselője felszólalásában közölte, támogatni fog minden olyan intézkedést, amely — biztosítja, hogy Magyarországon győztesen záruljon a „jogai”. A továbbiakban kijelentette,

a Tanácsnak határozatban van a jóga utasítani a Szovjetuniót, hogy azonnal vonja vissza csapatait

és engedje meg, hogy a magyarok maguk döntsenek sorsukról.

Arkagyij A. Szoboljev szovjet küldött azt mondotta, hogy Nagy Imre az azok kijelentése, amelyek szerint újabb szovjet fegyveres erők léptek Magyarországra területre, „előjez mértékben alaplatok.”

Csong nacionalista kínai küldött ekkor félbeszakította Szoboljevet és rámutatott, hogy a magyar kormánytól újabb közlés érkezett az ENSZ-hez, amely megígéri, hogy további szovjet csapatok érkeztek az országba. De Guirinaud francia küldött pedig hasonló értelemű hírgyűlést jelentésnek olvasott fel. Szoboljev ezután hozzáfűzte, a Tanács ülését azért hívták össze, hogy „leplezék az Egyiptom ellen intézett angol-francia támadásokat.”

A Biztonsági Tanács — mint tegnapi számunkban már jelentettük — helyi idő szerint 20.48 órakor (magyar idő szerint szombat hajnalban 2.48 órakor) elnapolta a magyarországi helyzet megvitatását. Az ülés szombat délután helyi idő szerint 3 órakor (magyar idő szerint este 9 órakor) folytatják. (MTI)

Felozlatják a KIOSZ-t

A keeskméti iparosok forradalmi tanácsa szombat azonnali hatályú felozlatja a KIOSZ-t és ismét életre hívta a régi ipartestületet, Egidijev intézkedtek arról is, hogy a kisiparosokkal szemben alkalmazott sérelmes és jogtalan terheket, az anyagellátásban eddig megmutatkozott hátrébe szorított megszűntetés. Követeli a jogtalan megnapt iparrendelések visszavonását. Előrelátható, hogy a KIOSZ-t, amely tő kiszolgálója volt az elmúlt rendszernek és mint a kisiparosok érdekvédelmére a kisiparosok érdekeit semmibe véve folytatta működését, teljes egészében felozlatják,

Lemondott a kormány, megalakult az új kabinet

Hivatalosan jelentik: A Népköztársaság Elnöki Tanácsa a nemzeti kormány kiegészítése és megerősítése érdekében Kéthly Annát államminiszterre, Kelemen Gyulát államminiszterre, Fischer Józsefet államminiszterre, B. Szabó Istvánt államminiszterre, Bibó Istvánt államminiszterre, Farkas Ferencet államminiszterre, Maléter Pált: honvédelmi miniszterre megválasztja.

Egyidejűleg a Népköztársaság Elnöki Tanácsa a minisztertanács előbbi tagjait — felmentési kérelmek elfogadva — felmentti tisztségük alól.

A külügyi és a honvédelmi minisztereknek kivül a többi felmentés miniszteri tisztségét az Elnöki Tanács nem ölti be. E helyett a minisztertanács vezetésére a nemzeti kormány miniszterhelyetteseit kéri az azal a feladattal, hogy a nemzeti kormány döntései és rendelkezései szerinti lássák el a miniszteriumok működésének, államigazgatás és

gazdasági tevékenységének irányítását.

E határozatok alapján a nemzeti kormány összetétele a következő:

- Nagy Imre, a minisztertanács elnöke és külügyminiszter,
- Tildy Zoltán államminiszter,
- Kovács Béla államminiszter,
- B. Szabó István államminiszter,
- Kéthly Anna államminiszter,
- Kelemen Gyula államminiszter,
- Fischer József államminiszter,
- Bibó István államminiszter,
- Farkas Ferenc államminiszter,
- Losonczi Géza államminiszter,
- Kádár János államminiszter,
- Maléter Pál honvédelmi miniszter.

A nemzeti kormány tagjai mint államminiszterek a nemzeti kormány által meghatározandó csoportosítás szerint látják el az egyes miniszteriumok irányítását a nemzeti kormány által kinevezendő miniszterhelyetteseknek keresztül. (MTI)

nyánva való belépésével, az immár hivatalos semlegességi politika mögött felszökken a magyar munkásság.

A másik szempont, amiért váltunk a kormányban való részvétel: a rend helyreállításának és a termelőinknek megindításának szükségessége. A munkásság azért nyúl a sztrájk felgyűlésére, mert feltétlenül a szabadság győzelmes vívmányait. Feltétlenül az orosz csapatok jelenléte és esetleges restaurációs kísérletek nélkül nevelés kiküzdött szabadságát. A szociáldemokraták a kormányban való részvételét megkövetelték, hiszen az annak, hogy a kormány minden rendelkezésére álló eszközrel azon lesz, hogy a Szovjetunió tudomásul vegye a városi szerződés felmondását és ennek nyomán itt levő valamennyi csapatot hazarendeli. Amíg szociáldemokraták vannak a kormányban, szó sem lehet a Rákosi-Gerő-féle politikának bármilyen kis mértékben való érvényesüléséről, de arról sem, hogy a jobboldali elemek a Horthy-rendszer akármilyen formában próbálják visszeri.

A szociáldemokrácia a haladást, a tisztá és nemes kultúrát, az ember méltóságának elismerését, a nemzetek kölcsönös, megértő tisztelgetését, a békét, a félelem nélküli életet, a munka megbeszélését és tisztelgetést jelenti. A kormányba való belépésünk garanciája annak, hogy ezek a magasított eszmék végre, annyi sok könnyűhullatás és fájdalom elszívése után, Magyarországon is érvényesüljenek.

LEGUJABB HÍREK

Az USA tiltakozik diplomatái feltartóztatása ellen

„Fogalmam sincs, miért tartózkodnak szovjet csapatok Bécs és Budapest között” — mondotta Murphy államtitkár Zarubin követnek

Washington, 1956. nov. 3. (AFP) Robert Murphy amerikai külügyi államtitkár pénteken este magához kérette Zarubint, a Szovjetunió washingtoni nagykövét és a külügyminiszterium nevében tiltakozott az ellen, hogy a szovjet fegyveres erők feltartóztatják azokat a járműveket, amelyek Budapestre, Auszriába szállították a magyar fővárosban akkreditált amerikai diplomaták családtagjait.

A külügyminiszterium szólvója Murphy és Zarubin megbeszélésével kapcsolatban használtja, hogy az amerikai államtitkár a tanácskozáson megjegyezte: a szovjetországi incidens valószínűleg a szovjet parancsnokság tévedésének tulajdonítható, Murphy egyidejűleg arról is tájékoztatta Zarubint, hogy fogalma sincs, miért tartózkodnak szovjet csapatok a Bécs és Budapest között állásba, bár nincs tudomása az incidensről, nem beszélkedik abban, hogy azt elterelje majd rendezni. (MTI)

ZENTAI VILMOS a bécsi televízióban küldött üzenetet a világnak

A bécsi televízió egyik közéleti műsorában érkeztél, hogy a Gyöngyös forradalmáról felvételeket készítsen és a szabadságharc után újra élet politikai világot vezetése szemléltetőitől nyilatkozatokat kapjon közvetítésként. Pártunk részéről Zentai Vilmos szólt meg a televízióban.

A követeléseket mondatja: **„Míg Magyarországon szociáldemokrácia néhány nap előtt új életre kezdődött. Nyolc évtől vagy tizenötötökben vagy belső ellenforradalmi tiltottunk. A szociáldemokrácia ezzel nem halt meg, mert a szociáldemokrácia ezerméretű végül is elváltak most határozottan lelkesezzel állnak**

hossz, hogy szerne az országban újja szervezzék a pártot. Tudjuk és érezzük, hogy a magyar munkásság küzdelemébe a szabadságharc ill és így pártunknak megless az erfe, hogy Magyarországon szabadságban, függetlenségben és békében éljen.

— Jöttek érzéssel vesztük tudomásul, amit mindig is éreztünk, hogy a világ valamennyi szociáldemokrácia pártja támogatja küzdelemünket. Ez erőlteti bennünk azt a hitet, hogy a magyar nép szabadságharcra győzelmével ér véget. Mielőtt közölnénk mindenkit, aki ebben segítségünkre van.

Kína támogatja a forradalmi megmozdulásokat

Peking, 1956. november 3. (AFP) Az AFP hírmagyarázója szerint a pekingi kormány esztendőit nyilatkozik annak jelentősége abban rejlik, hogy a Kínai Népköztársaság most hivatalosan állást foglalt a magyarországi és lengyelországi forradalmi megmozdulások mellett. A pekingi kormány nyilatkozatában megemlíti, hogy a Kínai Kommunista Párt támogatja a népi demokráciákban folyó forradalmi megmozdulásokat, s ezzel is tanúbizonyságot tesz arról, hogy független a Szovjetuniótól. Emellett, hogy Mao Ce-tung a városi felkeltések alkalmával is bátorította a Gomunka népi felkeltéseit lenyeli kommunista vezetők.

Jelentés az üzemekből

Csepelen már minden üzem dolgozik, a könnyűipari üzemek hétfőtől folyamatosan termelnek

Szombaton délután Csepelen minden üzemben megkezdődött a munka, csupán a mártin működtet egyetlen kementével, mert a nyersanyaghiány miatt többet nem enged meg. A MÁVAG-ban valamennyi üzemben megkezdődött a termelés és hétfőtől kezdve már három mászóban dolgoznak.

A Gőze Vagonban szombaton reggel, a kohászat kivételével, már valamennyi gyárüzemében megindultak a gépek, megkezdődött a bétés építő munka. Hétfő reggel valamennyi dolgozó munkájára számít a gyár forradalmi bizottsága, ekkor már a kohászat is dolgozik.

A textilgyárban, a bőrcégnél és egyéb könnyűipari üzemekben már megjelent a dolgozók egy része, elsősorban azok, akik közel laknak munkahelyükhöz. Szombaton azonban még csak egy-egy kisebb részleg termelt. Hétfőtől kezdve azonban már folyamatosan dolgoznak a könnyűipari üzemekben, bár a szénellátás kérdései miatt vannak, sok gyárnak nincsen szénfeltárolás.

Az Óbudai Hajógyárban a karbantartók előkészítésként lettek a hétfőn reggel kezdődött munkamegindításához.

Az idősleges forradalmi tanács úgy döntött, hogy a Szovjetunió részére gyártott személyautókat ráé a hatóság loerős vontatóháló — amely már útrakereszen áll — mindaddig visszatarthatja, amíg a hajók sorozódi kiküperkedéséi aszerint nem döntenek.

Tatabányá minden üzemében újra megindult az élet. Pénteken a tatabányai kohászatból 137 tonna szén lett az árszállításra. Szombaton reggel mintegy ezer bányász kezdte meg a munkát. A vesprémi bányákban szombaton három harmadban termeltek, hétfőn pedig teljes kapacitással folyik a szénbányászás.

Hatszáz teherkocsi szállítja az élelmet Budapestnek

A Központi Városában az egyes osztályok dolgozói megkezdték a munkát. Sárdi Sándor, a kereskedelmi osztály vezetője elmondta, hogy hatáza teherkocsi szállítja az élelmet a főváros lakosságának. Az élelmiszerellátás továbbra is kielégítő. Éjszaka Budapestre szállították a munkát. A jelenlegi élelmiszerellátás 20 vaggon közbűs, több mint ezer vagon burgonya, nyolc vagon károlt, továbbá tizenegy vagon sültétele. Jelentős tarték a vízsztrájk, és rítzódó is. Az Élelmiszerügyi Miniszterium forradalmi bizottságának jelentése megállapítja, hogy az alapvető élelmiszerellátás az ellátás kielégítő, a teljesítés is egyre jobban megkezdődött a normális szintet. Nehézség okoz még a vasárnapi ellátás, mert a vasút szállítás hiányában a szokásos szombati kétszeres szállítást a teherautók nem tudják pótolni.

Kodály Zoltán távtrata a szovjet zeneszerzőkhöz

Kodály Zoltán távtratót intézett a szovjet zeneszerzőkhöz. Arra kéri őket, járjanak közben kormányunknál, hogy a szovjet csapatok azonnal vonják ki Magyarországról területéről.

Budapestre érkezett az Egyesült Államok új követe

Edward T. Vailas, az Amerikai Egyesült Államok új budapesti követe az éjszakai órákban megkezdte a magyar fővárosban.

SZOCIÁLDEMOKRATÁK A KORMÁNYBAN

A magyar munkásságban, de nyilván az ország egész társadalmában megnyugvást, bizakodást és osztalán megelégedést kelt, hogy a Magyar Szociáldemokrata Párt három tagját, Kéthly Annát, Kelemen Gyulát és Fischer Józsefet a kormányba delegálja.

Amikor Nagy Imre most lemondott kormánya keretében szűkebb kabinetet alakított, felajánlta pártunknak is helyet benne. Pártvezetőink azonban nem foglalták el nyomban a felkínált helyet, mert előbb tisztázni kíván-

ta a miniszterelnökkel a belső, de különösen a külpolitika irányvonalait. Álláspontunk ugyanis az, hogy Magyarország nem vehet részt a nagyhatalmak vetélkedésében: tehát szaktalanja kell a városi szerződésből folyó külpolitikával, de nem csatlakozhatik a nyugati hatalmak tömbjéhez sem, hanem semlegesnek kell lennie. Ezt az álláspontunkot Nagy Imre elfogadta és mind a moszkvai kormány, mind az ENSZ illetékes szervei előtt hangsúlyozta. Álláspontunkunk sűvűt ad, hogy a szociáldemokratáknak a kor-

ÉJEL-NAPPAL DOLGOZNAK A VILAMOSVONALAKON

Néhány napon belül megindulnak a villamosok a Nagykörúton is

Szombaton a főváros vörköringését felkészítette, hogy néhány napon belül megindul az autósbusz- és a villamosközlekedés. A villamosok közül eredeti útvonalukon közlekednek az 1, 3, 5, 7, 10, 11, 12, 14, 28, 33, 47, 55, 56, 58, 64, 65, 68, 69 és a 75-ös tróli (korlátozott kocsiszámmal). Részleges útvonalon közlekednek: 28 (Állatkert—Keleti pályaudvar), 31 (Pacsiirta-telep—Ferenyváros pályaudvar), 44 (Rákospalota—Keleti pályaudvar), 67 (MÁV-telep—Keleti pályaudvar).

Megkezdtek Debán futatást, a Fővárosi Villamosvasút forradalmi tanácsának titkárá, hogy tájékoztassa lepnk olvasóit a helyreállítási munkálatokról: — Szombaton nagy ütemben kezdünk hozzá a végpályok helyreállításához és az úttészen rekétdi romos villamosközlekedés indításához. A honvédségi alakulatokkal együtt körülbelül 1300-an dolgoznak. Éjszaka sem szünetel a munka, szombaton vasárnapra virradó éjszaka kétadagos folytatják a végpályok és szerelvények helyreállítását. Vasárnap az üzemek, honvédség és sztrájk dolgozók, körülbelül háromszázan, veszik fel a munkát. A legelső cél, hogy a Nagykörút forgalmata meginduljon. Előreláthatólag a hét első felében, teg-

keddől csütörtökre ez is megindulhat. Gődöze a helyreállítást, hogy hat gépkocsikból négyet más célra vették igénybe, aszerintek ezeket a kocsikat visszahozták, hogy munkások és anyagot tudjunk szállítani, de addig is kényes az éjszakai üzemek forradalmi munkatársainak, megkezdte tehergépkocsikat a helyreállítási munkálatokhoz. Négy tehergépkocsira lenne szükség.

Vasárnap újabb vonalakon indulnak meg az autósbuszjáratok

Szombati szünnapban kénitűk, Milyen dívonlatokon indított járatokat a Fővárosi Autósbuszüzem. A szombati forgalom lebonyolítása sok nehézséggel ütközött. Nem volt elég erőforrás a kocsik kerekeltés felcseréléséhez. A dolgozók egy része érekselt csak meg munkahelyére. A löcsi is kevés volt a sok utasnak. Remélhetőleg a következő napokban javul a helyzet.

Vasárnap 6—13 óráig közlekednek a már megindult autósbuszjáratok. Ezenkívül üdülésre a közlekedésnek, hogy megindul az I-es, Kelenföldi és Ligeti közlekedés. Újra feljut a Köröten a 12-es, a Széll Kálmán tértől az Oktogonig. Hétfőn előreláthatóan 9—19 óráig közlekednek az autósbuszok.

EUROPA—MAGYARORSZÁGÉRT

Az olasz kormány csodálattal fejeste ki a magyar nép iránt

Róma, november 3. (MTI) Az olasz minisztertanács közleményét adott ki, s abban csodálattal fejeste ki a magyar nép iránt, hogy átad felkeltés olyan akciókkal ér véget, amelyek lehetővé teszik a némes nemzet újjászervezését.

Valamennyi olasz többségi párt szolidaritással nyilatkozott a magyarországi felkeltésről.

Szolidaritást vállalt a magyar felkeltésről az Olasz Szocialista Párt is.

amely a maga részéről kifejezésre juttatta azt a kívánását, hogy a felkeltés szociálisan irányban fejlődjék. Az Olasz Államnép Szakszervezetei Szövetsége (CGIL) tiltakozása

tiltakozott a szovjet csapatok beavatkozásá ellen.

A római magyar követség nyilatkozatot adott a sajtónak, s abban — a követség tagjai felkesedéseit idézik — az egész magyar nép dicső felkeltésének győzelmeit.

Pártiss: Segítséget Magyarországnak

Párizs, november 3. (MTI) Az MRP parlamenti csoportja péntek délután közleményét adott ki, amely szerint a parlamenti csoport megbísta elnöket, Robert Lecourt-t, intézkedés beadványt Pineau külügyminiszterhez és abban sürgetse, hogy a francia kormány minden rendelkezésére álló eszközök és forma felhasználásával

nyújtson segítséget Magyarországnak mindenben, amire az emberi jogokról ítéltes harcban álló országnak szüksége van.

Az MRP képviselőcsoportja úgy vili, hogy Franciaországnak minden téren, különösen pedig az ENSZ útján ki kell jeleznie együttérzését az iránt a nemzet iránt, amely a Marseilleles hangjait mellett szabott meg a megszállástól.

Az MRP közleménye szerint a párt a francia nemzetgyűlésben jövő héten szót emel ebben a kérdésben.

Szűjel szocialisták üdvözlötte a Magyar Szociáldemokrata Pártot

A Svájei Szociáldemokrata Párt megindulástól Brindoli, Humbert és Droz a következő szövegű táviratot írték pártunkhoz: A Svájei Szociáldemokrata Párt az újulástól Magyar Szociáldemokrata Pártunk testvéri üdvözlését küldi. Szívvel jövő jövőnkünknek küldjük első sorban bátor elnökönek, Kéthly Annának.

Csodáljuk a munkások, diákok és fiatalok hőses és eredményes szabadságharcát, amelyet a nemzeti függetlenség érdekében vívtak.

Reméljük, hogy az újjáalakult Szociáldemokrata Párt magában fogja egyetelni az összes haldó erőket egy szabad, szocialista Magyarországot teremtés érdekében.

A Belgiumba emigrált magyar szociáldemokraták a következő sürgönyt küldték pártunkhoz: Először üdvözlünk titeket küldjük a hozzád emigráltak évek lezárásával a szabadság éreket élt Magyar Szociáldemokrata Pártunk és a Szabad Magyar Szakszervezeteknek.

Fasiszták ellen vezényelték ki őket — mondják az újonnan érkezett szovjet tisztiek

Tóth alezredes, a Békés megyei forradalmi tanács tagja, szovjet renddel a környékből szombat csapatszázalókat tett jelentést. Békés- és Szarvas közelében egy-egy szovjet építési csapat állomásozik. Parlamentek útján érintkezésbe léptek velük és a szovjet parancsnok felkérte, hogy kerüljék el a lakóterületeket, mert a nép nagyon nyugtalanodik jelenlétük miatt. A szovjet parancsnok elmondotta:

„Őket azaz az utasításból kél- lő, hogy fasiszták ellen kell harcolniuk, olyanok ellen, akik vissza akarják állítani a fasiszta rendszert.

A parlamentek megmagyarázták, hogy erről szó sincs, mert a magyar nép teljes szabadságot, független Magyarországot akar. Felvilágosították a szovjet parancsnokokat arról is, hogy Rákosi népszerűlő rendszere milyen nehéz helyzetbe juttatta a magyar népet. A szovjet tisztiek a kapott felvilágosítások után kijelenték, hogy sohasem lőnek a magyar

népbe, de ők is megértést kérnek a magyar dolgozóktól.

Egyezkedés a magyar és a szovjet vasutasok között

Szombaton reggel Beregsurány fe- lől szovjet páncélosok érkeztek Nyír- egyházára. Majd áthaladtak a város- on. Az állomás területén szovjet csapatok tartózkodnak és egyezkedés folyik a magyar és szovjet vasutasok között a nyír- egyházi pályaudvar átvételéről.

Valószínűleg a magyar és a szovjet vasutasok ott maradnak az állomás épületében. Záhonnyal át szombaton éjszaka folyamán szovjet családok utaztak a Szoeveretnőbe.

Gyűri helyzetkép

Gyűri egyes pontján szombaton tíz óráig állomásozott szovjet páncélosok helyezetek el a híjak grészére. Két-két páncélos őrt a budapesti- bécsi útnak az Iparcsatorna és a Rábán átvezető hídjait, valamint a Kisuduna hídját.

Közlekedik a BEV

A MÁV budapesti igazgatóságának értesítése szerint a BEV szent- endrei vonalán két szerelvény bonyolítja le a forgalmat. A gödöllői vonalon három szerelvény, Csepelen ingaférő közlekedik. A felsővezető és a pályajávítókat teljes erővel folynak és előreláthatóan már hét óráig ott is megindul a közlekedés.

Árdrágítók vigyázatok!

A magyar nemzet szabadsághar- cának erkölcsi felsőbbje csodálatlaltól töltötte el az egész világot. Nem je- rentettek meg a forradalmak oly ga- rikori vészlőiről: a fosztogatók, speku- lánsook. Egy-két csoport azonban mégis feltűntek. Ma reggel pól- dást a Garay téren és a dancpartit nagycsarnokban néhány árdrágító okart garázdálkodni. A Garay téren

a másod-, sőt harmadrendű vörö- s-hagymát is, a fokhagymát ház fo- rinterő árakért árusítják. A danc- partit nagycsarnokban a huszonné- forintos szőrt szalonna drát nygy- venyolva forintra árakért felverni. A kártyákat a vásárlók szívesen felhagyódnak. Az árdrágítókat felleltek és eljárás indult ellé- nek.

Szénvontatok érkeztek Budapestre

A MÁV vezérigazgatóságának for- galmi bizottsága közli, hogy a deb- reczeni, szegedi és szombathelyi igaz- gatóságok területén továbbra is ne- hézkes a vontatforgalom.

A pécsi igazgatóság egy szénvont- tot küldött Budapestre, Nagykan- zásról és Murakeresztúrról pedig két szénvontat van úton. A borsod- aljai három szénvontat továbbítottak Budapestre.

Sebesült magyar szabadságharcosok bécsi kórházakban

(Bécs, november 3. AP) Tizenhárom sebesült magyar szabadságharcos pán- célosok Ausztriába szállították és bécsi kórházakban kezelték el. Ezre- nek közülük azt mondták, hogy kommunista kizsákmányok roha- mozták meg budapesti börtönökben. Rajtuk kívül más nem sebesült menekültek is érkeztek át a határ- rón, s az osztrák kormány — amely tábori nyitott számára a haladéktal- nán menedékhelyet adott nekik — a menekülteket közül néhányat sú- lyosan megsebesítettek: végtagukat eltörték és polgy okozta sebek ék- lenkednek rajtuk. A nem sebesült menekülteket priortálak, majd száll- odókba, vagy magánlakásokba, ille- tőleg táborokba irányították. Az osztrák szakszervezetek utasítá- sára röviddel péntek déli 12 óra

előtt egy percére minden munka megállt, és az emberek némaságot adtak az élesei és megsebesült magyar szabadságharcosoknak. (MTI)

— „Szabad Salgótarján” néven megszólalt Nógrád megye első rádióállomása. Az ÁVH volt rádió- eladóját kijavították és üzembe lélyezték a rádióműszeresek. A 40 méteres rádióhálálón rendszerese- sen sugároz műsort.

— Eltemették dr. Dabls László egyetemi tanárt. Dr. Vilmos Gyula egészségügyi miniszterhelyettes és dr. Hedry Endre professor mondott búcsúbeszédet.

Autóbuszok köszöntése

Köszöntünk autóbusz! Mi pes- tiek, akik ennyit szívdünk te- ged, most kicsit könnyes szem- mel vártunk egy vonalat és ma- gunktól behúzdunk a kocsi bel- séjébe, hogy a lent állók felér- jenek. Köszönjük, hogy huszón- g vonalon üzembe állított autó- busz, te, aki kibetted részedet a harcokból, mert mentőtartó lettél, élelmiszerjuttató, és ha kellett, barikád.

Köszöntünk autóbusz, most, hogy újra békes jármű lett belé- lőd és újra a város igyekvő em- bereket viszel gyátrákba és fröddőbe, üzemekbe és boltokba, hogy megindulhasson a főváros békes élete. Most látjuk, milyen szép is az, állni a megállóban és tudni, hogy majd jön a hetes — úsz, hogy már rövidített út- vonalon jár, de jön és segít el- jutni a célhoz.

Köszöntünk, autóbusz, mind- nyájan, akik az elmúlt héten távgyaloglóká vádtunk és úgy drábróztunk rólad, mint fiatal lány a meztelen hercepről. Mert te és nekünk a közlekedés, a köz- lés és a békek felé számunkra, az élet megindulását, a munkabádlás lehetőségét, a hétköz- nap nyugalmát és derjéjét.

Köszöntünk, autóbusz, piszko- kék, rózsás, mindig szíves, dő- lős és nekünk a közlekedés, a köz- lés és a békek felé számunkra, az élet megindulását, a munkabádlás lehetőségét, a hétköz- nap nyugalmát és derjéjét.

Mindszenty bíboros rádióbeszède

Mindszenty József bíboros, eszter- gomi érsek rádióbeszédet intézett a magyar néphez. Elismerésével emle- cizte meg a magyar szabadsághar- c hőseit, örömmel vette tudomásul a semlegeség kihirdetését. Barátság- ban, azonos érdekekben a köz- lés megbeszélésben akarnak lenni a vil- ág valamennyi országával egyaránt — mondotta. — Mi nem adtuk okot a verőntásra. Ezért öszténit reméli, hogy az orosz fegyveres erők kivon- ulása országunkból mielőbb megtör- ténik. Végzetlen elnémetelté, mint a magyar római katolikus egyház fele- telén helyezkedik szembe a történel- mi haladás igazolt irányával, sőt az egészséges fejlődést mindenben elő- mozdítja.

Moszkva még mindig felelőtlen elemek emleget

(Párizs, 1956. nov. 3. AP) — Azok a felelőtlen elemek, amelyek köz- földi reakciók erőkre támaszkodva zavargásokat idéztek elő Budapest- ben és az ország több vidékén, pénteken folytatják aknamunkájukat, eladó- llyozzák a helyzet normalizálását s az ország politikai és gazdasági zűrzavarát igyekeznek dönteni — így kommentálta az AFP szerint péntek esti adásában a moszkvai rádió a magyarországi helyzetet. Ugy módon — folytatta a szovjet rá- dió — a népi hatalom ével alatt elő- lért, sikeres veszélyben vannak. (MTI)

Brit jelentés az egyiptomi légierő megsemmisítéséről

(Nicosia, november 3. AP) A szerda este óta folyó légi offenzíva tulajdonképpen szétzúrt az egyip- tomi légierőt, úgyhogy már nem lehet küzdelemes erőnek tekinteni — jelenti a szövetséges parancsnokság.

— AZ ÉPÍTŐKISIPÁROKOS no- vember 5-én 12 órakor az Iparúste- let házban (VII. Békeúti utca 12.) jelenleg meg munkálgyben.

MÁRTÍRJAINK SIRJÁNÁL

és fájón morszolja Ady fennsé- ges gondolatait: —Fáj, hogy va- gyok a fáj, hogy nem lehetek búzka rá, hogy ember vagyok! Egy embertelen, sivár szemléd, kiszikádt szívű érzületlen, lélek- telen barbár horda áldozott fel benneteket, drága Jól Bará- taim, idegen eszmékkel lelke- lenül (s áldozott volna fel mar- dokétalanul va'anneműjénket, szo- cialdemokrata foglyokat, ha akarat- nálomolt volna csupán), vet- teti és szadista hatalmi tébo- lyának idegen érdekek szolgálá- tában. Ezek a parancsok címe- beteket, majd levelek jogos büntetésüket. Am ez egymá- ban nem vigas s nem orvoság még sebelnkre. Nem pótolhat azokért a súlyos vesztéségekért s hiányokért, amelyek bennün- ket azal ériek, hogy nemeteket az étebbi értékek oltosán et'völ- tottak, Nem pótolhat, mert most,

ÜDVÖZLET A FALVALAK NÉPENEK

Éhsősorban azoknak, akik részt vettek az országban a kemény har- cokban, amelyeket a Horthy-rend- szer csodáirel kellett megvár- niuk a Szocialdemokrata Párt 1930 szeptemberi kongresszusán által elő- adott földreform programjának megpórtésére után. Mi, szocialde- mokráta, ezzel a programmal ma- tettünk, hogy az ország népének és égető kérdéseire. Megjöttéltek benne a felszabadulás és a boldo- gabb jövő lehetőségének útját. Ha- dat ázentünk a feudális eredetű nagybirtokrendszernek, amely úgy- bánt a háta a magyar dolgozó nép boldogulásának és az ország demokra- tikus átalakulásának. Harci jelsze- vünk volt: föld és szabadság.

E negyedszázados múltja visszate- kintve, büszkeség érzése hatja át a szocialdemokrata minden igaz har- cosát annak tudatában, hogy mi voltunk az első, akik olyan pro- grammal jelentkeztünk az ország népe előtt, amelynek megvalósítása csak jóléti, nem pedig kizsákmá- nyolást teremthet. És harcunk nem volt hibázó, mert a földesri nagybirtokrendszeri 1945-ben jelsze- vünk, melynek következtében a földművelő nép birtokba vette a földet, a földet és a szabadságot.

Ámde nem sokáig örülhetünk ví- mányainknak. A szocialista politika megpórtóttatja a munkásségység és a proletariátus család felszavat- nak hangzóságával és idegen nagy-

hatalom fegyvereinek támogatással legázolta pártunkat, börtönbe ve- tette vezetőinket és mindazokat, akik a hazánk önkény és a léle- mérgező szeszélyek áradata ellen tiltakozni merészkettek. Ezek a haza- áruló gonoszok kúldozták és ta- gosítás érve alatt rablították el be- cülete, szorgalmát, dolgozó kímé- rek büszkét múltját, bármilyen csó- jalkat népt. Azt hazudták, hogy szocializmus építene, holott a nyom- rók a jogtalanságot és szennedést hozták a magyar népre.

Órók hála és dicsőség illet azokat a hűbeke, akik megpórtótták a zaro- nok uraimat és kibörték népünk, nemzetünk és hazánk szabadsá- gát.

Falvak népe: földművelő munká- sok, törpe- és kibirtokok földműve- les, falusi kisiparosok és mindazok, akik árszennedétek ennek az erő- szak-részesnek gonosz öröspórtéit, ne felejtsetek soha, hogy minden ország-rendszert, bármilyen csó- jalkat népt. Azt hazudták, hogy szocializmus építene, holott a nyom- rók a jogtalanságot és szennedést hozták a magyar népre.

Takács József

Vonja ki csapatait a Szovjet Magyarországról — követeli a lengyel ifjúság

(Varsó, 1956. november 3. DPA) A Lengyel Ifjúsági Szövetség köz- ponti bizottsága szombaton támo- gatta a magyar szabadságharczo- lak azt a követelést, hogy a szov- jet fegyveres erők vonuljanak ki Magyarországról. A lengyel ifjúsá- ghoz intézett levelében a többi kö- zött megállapította: »Magyarország nagy nemzeti tra-

gédia színhelyévé vált. A szovjet csapatok beavatkozása még bonyo- lultabbá tette a helyzetet. Teljes mértékben támogatjuk a magyar népet és ifjúságát az a követel- sést, hogy a szovjet csapatok vonu- ljanak ki Magyarországról területől. Az a véleményünk, hogy nem min- den népek, a magyar népek is magának kell döntenie sorsáról.»

Mit kapunk Amerikától

(Washington, nov. 3. AP) A »kez- deti juttatás» háromnegyed része az amerikai termelőfőlegyes készleteiből származó élelmiszer, állomány dol- dártya zsidórétegeket, élelmiszer és gyógyszert szállítványokat küldé- nek — közölte Hagerty, az elnök sajtótitkára. Hagerty elmondotta, Eisenhower kérésének legfőbb célja az, hogy könnyítsen a magyarok in- séges helyzetén az elkövetkező téli

hónapokban. A kormány — mint mondtotta — hamarosan érintkezés- be lép a magyar kormánnyal és igyekszik megállapítani, hogy a szál- títás miként bonyolítható le. Ez el- mőlük telen, amikor programot dol- goztak ki a dunai áríz károsultjai- nak megsegítésére, a szoviet csapat- államok közül többen saját Vörö-skereszt-szervezetek segítségével a szállítványok átvételével és kiosztá- sával.

Páncélos megerősítések özönlének Jordániába

(Beirut, november 3. AP) Hír sze- rint páncélos egységek és csapatok özönlének Száriából és Irakból Jordá- niába, amelyek Izrael keleti határán

második front megteremtésével igye- keznek Egyiptomtól terhesmenteni a Szuezi-csatorna mentén,

Király Béla, a nemzetország főparancsnoka

A Forradalmi Karhatalmi Bizott- ság szombati ülésén egyhangúlag megválasztotta Király Béla vezérör- nyagot a nemzetország főparancs- nokává helyettesítő Kopácsi Sándor rendőrezredes.

Adenauer a magyar szabadságharcról

Adenauer német szövetségi kancellár szombati esti rádióbeszédében a magyarországi helyzettel is fog- lalkozott. Megrendüléssel figyelt a magyarok szabadságharcát — mon- dotta. — A szövetségi köztársaság- győgszerek és élelmiszerek szállítá- sával igyekszik segítséget nyújtani a magyar népre. Beszédében el- fértte a Szoeveretnő újabb magya- rországi beavatkozását.

— A SZOCIALDEMOKRATA PÁRT V. ker. szervezete megalakult V. Arany János utca 10. sz. alatt.

Ezekben a napokban feketebe öltözött, lesújtott képű töme- gek özönltek el a temetőket. Nyil- ván bántukat viszik el, köcsög- krizidániumok képmébe, áldott emlékd halottak sírhalmához. Letéredelnek — egy-egy áhítas- zolomást elrebege — e szentelt sírok elé, hogy algha- nem ezzel a szimbolikus gesztus- sal a enyhítésnek belső feszülte- ségükön, hogy ily módon veszt- sés le — vagy ahogy a freudisták mondanák: szublimálják — fenyegető, robbanásra kész indu- lataikat. És mégis, mégis meg- érzik a hangotok ismeretlen re- gészen és meglátszik a szemek sötétlő rebbenésén, hogy nem múlt el a vesztésük mégis, hogy meg tartani kell azoktól a tí- kók és titkoltos erőktől, ame- lyek val szenvedély és igaz- talan bosszúállásra hűjtoznak. Nem és nem s még ezereszer nem szabad! — kiáltják az övöltő népek és magunknak egyuttal: nekik, még itt a gá-

monkérés idején Ne szennyezzük be tiszta szándékainkat, ne sző- genyítsük meg tisztes akaratün- ket kiveszves és állatomos grú- likkádással! Számunkérés? Hiszen e szó magában már gonosz, rossz il- lólat, mélyen undorító szagú. Fe- lejtjük el a minél előbbi! Mert nem számunkérésre van most szük- ség. Inkább szálljunk magunkba s a földünk megváltozást min- denkirek. Legyünk igaz embe- rek a szó igaz értelmében! Leg- yünk humanisták, minden cífrá- kódo, külön jelző nélkül! Hír- desünk közös akaratallal és együtt az emberségesség evangéliumát, az Emberségesség szent, ma- gasztos jogait és törvényeit! MI, szocialdemokraták is elza- vandóulunk ezekben a nap- kokban emlékezésben, gondol- tában a felkeresők a talosághban is szocialdemokrata mártírjaink sírhelyét, ha azokat megtalálhat- nek. Fejfa nem jelzi, emlékmű nem mutatja: hol, merre rejt- nek e sírok. Az ember keserűen

álljuk körül gondolatban ismer-etlen sírjátokat könnyező szem- mekkel. Közélnék nekünk, hogy meg- tantatóttak bennünket szocia- lista nagy igazságokra s nem a halál, hanem az élet s.gbecsü- lésére. Hát nektek, hogy kispertő- tek hóbörg szívdobokból az indu- lalokat, a szenvedélyeket s a gyűlölködést. S ezerszere tisztelet érte, hogy újból a végleg felszemlélt- tettek emlékek rögzítődtek. Mert a szeretet az élet! — ta- nítja joggal Móra Ferenc. S mert az élet szeretet nélkül üres, sivár, tartalmatlan. Ezekért a tanítókért va- gyunk különböző hálások nek- tek, drága Barátaink!

Kálnai József

A HOS MAGYAR NÉPNEK NEM SZABAD ÉHEZNIÉ ÉS SZÜKSÉGET SZENVEDNIE

A Szocialista Internacionálé nagyjelentőségű határozatban állt a magyar ügy mellé

A Bécsben ülésezett Szocialista Internacionálé megvitatta a ma-

A Szocialista Internacionálé Bécsben üléséről íródjára útján a magyar nép hősi szabadságharcainak köszönhető és csoportját fejezi ki és Magyarország munkásságának testvérí üdvözlését küldi. Ők valamennyien megmutatták a világnak, hogy diktatúrák is legyőzhetők.

Különös örömmel üdvözi az Internacionálé az újjászülött Magyar Szociáldemokrata Pártot és megígéri szervezeteinek újjáalakításánál minden támogatást, mert ezek Magyarországon a demokrácia védelméért voltak és legbiztosab zalogai a demokrácia fennmaradásának.

Az iroda felszólít valamennyi hozzá csatlakozott szocialista pártot, hogy

a már megkezdett segítőmunkát a magyar szabadságharc áldozatait és a magyar nép javára teljes erővel, saját kezdeményezéssel vagy a hivatalos szervezetek segélykéréseinek támogatásával, mozdítsák elő. A hos magyar népek nem szabad éheznie és szükségét szenvednie.

A demokratikus Európa nagyarányú segítségére van szükség ahhoz, hogy a szabad Magyarország gazdasági helyzete oly gyorsan normalizálódjék, amint csak lehetséges.

A legcélravezetőbb út volna, ha a Gazdasági Együttműködés Szervezete (OEEC), amely évek óta olyan eredményesen működik. Magyarország gazdasági felépítéséhez haladéktalanul segítséget nyújtana. Az a segítség, amelyet Európa demokratikus orszáai a háború okozta rombolások jóváterelése kaptak, most ugyanolyan módon megadandó a magyar népek, amely szabadságát kiküzdötte. Annak érdekében, hogy Magyarországon a demokrácia a leggyorsabban megvalósuljon és biztosítható legyen, a Szocialista Internacionálé mindenekelőtt az orosz csapatoknak a legrövidebb időn belül Magyarországból való kivonását követeli.

Elvárja, hogy a szovjet kormány 1956. október 30-i nyilatkozatában kitűzték a határozatát, hogy az orosz csapatokat Kelet-Európa egyéb országaiból is kivonja, haladéktalanul végrehajtsa. Ez a cselekedete valódi enyhülést hozna a világnak.

Az Arbeiter Zeitung, az Osztrák Szociáldemokrata Párt hivatalos lapja a fenti határozati javaslat ismertetése után a következőket írja:

A Szocialista Internacionálé

irodájának ez az emlékeztető ülése Helmer osztrák belügyminiszter előkeltete alatt folyt le. A tanácskozás középpontjában az a mely benyomást keltő előadás állott, amelyet Kéthly Anna, az újjászülött Magyar Szociáldemokrata Párt képviselője a delegáltak meleg üdvözlése és szendélyes érdeklődése mellett terjesztett elő. Melyreható vita után fogadták el a fent ismertetett határozatot.

A vita során más kelet-európai országok helyzetével is foglalkoztak. Behatóbb megbeszélést helyeztek körül az Internacionálé főtanácsának Koppenhágában november végén megtartandó ülésére bízák.

Az Iroda elhatározta, hogy amint lehetséges, az Internacionálé nagyobb delegációját küldi Magyarországra, amely biztosítani fogja a magyar népet a demokratikus szocializmus segítő készségeiről és politikai érdeklődéséről küldelmi iránt, amelyet szabadságáért és a demokrácia érvényesüléséért folytat. A delegáció tagjai lesznek: Anglia, Franciaország, Hollandia, Skandinávia és Ausztria szocialista pártjainak

képviselői és az Iroda nemzetközi titkára.

Az ülés után megtartott sajtókonferencián, amelyen Kéthly Anna is felszólalt, Oscar Pollak, az Arbeiter Zeitung főszerkesztője méltatta az Iroda határozatát. Különösen a határozat ama részének jelentőségére mutatott rá, amelyben azt követeli, hogy a magyar népet a tél gondjaitól és fájdalomtól megmentsék. Európa minden népének kötelessége, hogy a felszabadult Magyarországot gazdasági újjáépítésében segítse. Egyetlen szabad népeknek sem szabad éheznie.

Az Iroda ülésén egyébként a következők vettek részt: Kéthly Anna és Révész András (Magyar Szociáldemokrata Párt), Szélig Imre (magyar szociáldemokrata az emigrációban), Gailly, Luyten, Telemans (Belgium), Welner (Németország), Ericsson (Anglia), Commin, Pontillon (Franciaország), Mozer (Hollandia), Matteo Matteotti (Olaszország), Oscar Helmer, Oscar Pollak, Otto Probst (Ausztria), Zaremba (lengyel szocialista az emigrációban), Kaj Björk (Svédország), Wacław Mayer (csehszlovák szociáldemokrata az emigrációban) és Bjørne Braatoy (nemzetközi titkár).

LEGÚJABB HÍREK

Felülvizsgáltna jelentkezzenek a volt ÁVH-sok

A Magyar Népköztársaság kormány felhívja a volt Államvédelmi Hatóság és a volt belügyi államvédelmi szervek hűségét, hogy saját érdekében haladéktalanul jelentkezzenek V. kerület, Markó utca 25. szám alatt, ahol felülvizsgáló bizottság elé kerülnek. Azokat, akiket felelősség nem terhel, ügyük kivizsgálása után hazaszéllik. A felelős személyeket a független bírói bíróság törvényes úton fogja felülvizsgálni.

SZABADSÁGHARCUNK HÖSI HALOTTÁI KÖZÜT MEGEMLEKZÉNK

R. Smolka József VIII. kerületi körzeti rendelőbíró, akit egy tank lövedékének repeszdarabja halálosan megsebesített. R. Smolka József a kötelességet példásan teljesít, emberséggel, igaz orvosi munkával. Tisztelettel emlékezünk rá, aki volt a Kerepai úti temetőben. Koperovitz sok száz hősnemző ember állta körül, akik a betegre óvatlan gyámoltást, derék, jó orvosokat vesztették el benne.

Dulleset kórházba szállították

(Washington, november 3. AFP) John Foster Dulles amerikai külügyminiszter szombaton reggel begyógyulása miatt kórházba szállították. (MTI)

Folyik a munka a vegyi iparban.

A Vegyipari Készletző Vállalat közli, hogy az ország munkahelyeinkelegvianavagokkal és festékekkel történő ellátása terén működését folytatja.

INDIA

Elakar szakadni Angliától

(London, november 3. AFP) A Daily Herald című angol munkáspárti lap azt állítja, India azal fenyegetőzik, hogy nemcsak a szuez ügy, hanem a Konzervatív Párt egész politikája elleni tiltakozásul kllép a nemzetköziesítés. Ezt a fenyegetést Nehru India miniszterelnök egyik Edenház intézeti levele tartalmazta.

A Daily Herald szerint Indlét ezen az úton valószínűleg követné Ceylon is.

Hamis rüplapok. A Magyar Szociáldemokrata Párt IX. kerületi végrehajtó bizottsága közli, hogy a körületben a párt aláírásával olyan rüplapokat osztogatnak, amelyek a bizottság nem látott és annak kiadására természetesen nem is járulhatott hozzá. A rüplapok tartalmával a párt nem vállal közzségeket.

A Népszava

az Arbeiter Zeitung

Bécsi testvérlapunk, az Arbeiter Zeitung, szombati számában az újjászülött Népszava első számának első oldalát fénykép-másolattal mutatja be. Alatta a következő szöveg: "Csillámlóként jelent meg a Népszava, a Magyar Szociáldemokrata Párt központi lapjának, amelyet a kommunizmus elrabolt és meggyalált, első száma. Az Arbeiter Zeitung régi testvérlapjának üdvözlését és legjobb kívánságait fejezi ki."

Ujjalakul a Munkások Gyermekbarát Egyesülete.

A magyar munkások sok évtizedek nagy eredményt működő Gyermekbarát Egyesülete 6-án, kedden délután 7 óráig a VII. Dohány utca 76. sz. alatti helyiségben újjalakuló gyűlést tart.

Megkezdik az építéltárok felmérését Budapesten

A jövő héten megkezdik a fővárosban az építéltárok felmérését, hogy hozzáillhassanak a lakóházak helyreállításához. A tervek és a kivitelezők felszólítják a munkatérületét, így egyrészt lesz az építés, a táborozás.

Vendéglátóparlak szervezése. A VIII. kerületi Városliget Vállalat szombaton szervezett gyűlést tartott, amelyen Geszteli Jenő és Krausz Dezso volt szociáldemokrata párti képviselők szözltek fel. A vállalat 100 dolgozó körül teret szőve bejelentették a pártukba való belépésüket. Hasznos szervezkedés volt a VI. kerületi Vendéglátóparlak gyűlése is. A szervezés vezetők Rab Ernő és Reichman Jodit voltak.

Eden közölte a brit-francia hadicselekmények megszüntetésének feltételeit

A közép-keleti helyzet változatlanul az érdeklődés előterében áll. Francia hivatalos helyen közölte, hogy sincsenk francia csapatok Izraelben. Fineau francia külügyminiszter azt utazott Londonba, hogy Anglia és Franciaország közös álláspontot foglaljon el, ha az ENSZ nem éti az általuk megkezdett akcióit. Az angol külügyminisztérium szövegében pénteken újra hangsúlyozta: Anglia nincs hadállapotban Egyiptommal, viszont ugyancsak pénteken futott ki Southampton kikötőjéből a Dilwara nevű angol csapatszázad hajó, hogy brit csapatrészeket szállítson a Földközi-tenger keleti medencéjébe. A szíriai kormány az események miatt megszakította a diplomáciai kapcsolatát Angliával és híre jár, hogy India bojkottálni készül az angol zászló alatt haladó hajókat. Az Egyesült Államok megszüntette a jegyzészállást Egyiptom és Izrael számára.

Anglia és Franciaország feltételei

(London, november 3. AP) Eden brit miniszterelnök az alsóház szombati ülésén bejelentette, hogy Nagy-Britannia visszavontatta az ENSZ-nek haladéktalan jegyzészállást megteremtésére irányuló felszólítását. Közölte továbbá, hogy Franciaország sem fogadja el a javaslatot. A két állam csak akkor hajlandó beszüntetni a katonai akcióit, ha:

1. az egyiptomi és izraeli kormány hozzájárul, hogy a békét ENSZ-haderők tartják fenn;
2. határozza el az ENSZ, hogy az arab-izraeli béke megteremtéséig és a Szuezi-csatorna kérdésének kielégítő megoldásáig fennmaradjon az a haderőt;
3. amíg az ENSZ haderőt meg nem szervezik, mindkét hadbanálló félnek hozzá kell járulnia, hogy korlátozott számú angol-francia haderők állomásozzanak a harcra elők készit.

Anglia támogatja a magyar semlegességet

Selwyn Lloyd külügyminiszter nagyjelentőségű nyilatkozatot tett az alsóházban

Selwyn Lloyd külügyminiszter az angol alsóházban közölte, hogy a brit kormány kedvezően fogadja a magyar semlegességi nyilatkozatot és hogy Nagy-Britannia képviselője csatlakozott az ENSZ-hez és segítséget kért a négy hatalomtól a magyar semlegesség védelmében.

A fenti közölte emlékiratot juttattak el az Egyesült Államok, Franciaország, Jugozevia, és Nagy-Britannia budapesti diplomáciai képviselőihez. Selwyn Lloyd a katonai helyzetről szöve az, hogy bár a szovjet tankok és csapatok kivonultak Budapestről, bizonyos szovjet egységek a főváros közepén állnak be. Ezek az orosz szárazföldi erők magyarországi mozdulatait nem világosak, de úgy tűnik, hogy az elmúlt három napban megerősítettek ezeket a csapatokat.

Selwyn Lloyd azt, hogy a szovjet és a magyar kormány közötti jóváhagyott álláspont, amely megvitatta majd a Magyarország helyzetét. Közölte, hogy november 1-én a magyar Külügyminisztériumból kérészt Nagy-Britannia budapesti követét a fnyelémért arra, hogy Kárpáti-Ukránából újabb szovjet fegyveres erők hatolnak be Magyarországra. Azt is közölte a budapesti követ, hogy Nagy Imre, mint megbízott külügyminiszter feltiltotta az csapatmozdulatokat ellen a budapesti szovjet nagykövetnél, s kérte a csapatok azonnali kivonását az országból. Nagy Imre arról is tájékoztatta a szovjet nagykövetet, hogy a magyar kormány jellemzően a versói szerződést, kijelentette az ország semlegességét, felhívást fordult az ENSZ-hez és segítséget kért a négy hatalomtól a magyar semlegesség védelmében.

Legyenek függetlenek a lengyel bíróságok

(Varsó, szept. 3. DPA) Zofja Wasilkowska asszony, lengyel igazságügy-miniszter a Szovhad Miodych című lapnak kijelentette, hogy munkájának fő célja a lengyel bíróságok függetlenítésének biztosítása. A lapban pénteken megjelent interjúban a lengyel igazságügy-miniszter ezt mondta: „Érvénytelenítettük azokat a régi kórházakat és rendelkezéseket, amelyek egykor lehetővé tették az ítélet-hírdetésben való megengedhetetlen beavatkozást... Visszavettük sok volt bírót, akit jogtalanul elbocsátottak. Elbocsátottuk azokat, akik régebben helytelen politikát követtek... További módosításokat fogunk végrehajtani. Mindenekelőtt a legfelsőbb bíróság vezető állásában van szükség gyors változásra.”

Éjjel-nappal dolgoznak a teherautók

A Fővárosi Teherfuvarozó Vállalat 3,5 tonnács Csepel tehergépkocsikkal álló parkjának nagy része már megkerült. Igaz, hogy a legtöbb kocsi komoly rongálódást, sérülést szenvedett, de a vállalat műszaki dolgozói 24–36 órá műszakokban igyekeznek üzemképes állapotba helyezni a kocsikat. És erre szükség is van: a kórházak személt, tüzelővel, a lakosság étellemeivel való ellátása igen sok gépkocsit követel.

Hétfő reggel minden iparcikk-üzlet és vendéglő is megnyílik

Kielégítő az élelmiszerhelyzet is

A fővárosi napilapok képviselői szombat este köztársasági beszéget tartottak Vas Zoltánnal, a közéleti kormánybiztosnak elnökeivel az ország, elsősorban azonban a főváros élelmiszerhelyzetéről. A budapesti kenyérelállással kapcsolatban Vas Zoltán elmondta, hogy készletellenességben szenved az ország hosszú időre, hiszen az utána vagyunk. Magyarországon azonban kenyérgyártásban behozatalra szorul. Eredetileg januárig ütemezték a behozatal megkezdését, de ha szükséges mutatkozik, úgy ezt a dátumot előbbre hozzák. Az a 20 millió dolláros segély, amelyet az Egyesült Államok ajánlott fel és amelyet köszönettel is hálaul fogadunk, nagymértékben segít majd a helyzet javulásán. Ha a vasúti közlekedés megindul, amire rövidesen számíthatunk. Törzskéntműködés és Békésbáza is bőven tud a fővárosnak kenyérgyártást, lisztet adni.

A szíriai és hússal kapcsolatban is kielégítő választ adott Vas Zoltán. Amint a szerződéses sertések vágása megkezdődik, ugárrsziériai jaut a helyzet. Ha a szállítási rendszer megindul, nem lehet semmi problémánk, természetesen a vasúti szállítókötés függően. Csakbőven egy hónapra való tartálékalt rendelkezik: a fővárosból 40 kilométerre levő Erceiban, só is van, ami pedig a tojást illeti, csak arra a mennyiségre számíthatunk, amit az östermelők a piacokra fehoznak.

Visszaérkezett Bécsből Révész András

A Szocialista Internacionálé bécsi üléséről szombaton az est 6 órában megérkezett a Magyar Szocialista Demokrata Párt küldöttségének egyik tagja, dr. Révész András. Kéthly Anna megérkezését a legközelebbi órákban várják.

Két református püspök lemondott

Bereczky Albert Dunán mellől református püspök és Péter János, a Tisza vidéki egyházkerület református püspöke lemondott.

Aggodalommal nézi a bécsi sajtó a magyarországi helyzetet

Bécs, 1956. november 3. (AFP) Az egész szombat reggeli bécsi sajtó tükrözi az osztrák főváros aggodalmát a legújabb magyarországi fejlemények miatt. Az aggodalmat még fokozza az, hogy az osztrák-magyar bécsi váratlanul elszakították a szovjet páncélosok. A független Die Presse közli budapesti tudósításának sűrűnyét, amely szerint a magyar fővárosból elszállították az orosz polgári tisztviselőket és családtagjaikat. A nyugati követségek szintén előkészítik alkalmazottaikat és azok családtagjainak elszállítását. (MTI)

Újpesten is megindul a munka

Az Egyesült Izzó munkástanácsa szombaton úgy határozott, hogy hétfőn reggel 7 órakor a gyár valamennyi üzemében megkezdik a munkát. A munkaidő reggel 7-ől délután 4 óráig tart. Az Egyesült Izzó munkácsi rendkívül, hogy mint a múltban, úgy most is Újpesten egész munkássága követi példáját és hoztatog az alkotó termelés. Hasonló határozatot hozott a Műszaki és Természettudományi Egyesületek Szövetsége is. Elhatározta továbbá, hogy érinkezésbe lép a világ valamennyi mérnök, technikus és tudományos szervezetével, kifejezve azokat a magyarországi szabadságharcról és felkéri, hogy Magyarországi szabadságharcot támogassák.

A budapesti osztrák követ nyilatkozta Nagy Imre előtt:

Ausztria nem engedi meg emigránsok beszárvargását

Nagy Imre, a Magyar Népköztársaság miniszterelnöke és külügyminisztere 1956. november 3-án délelőn fogadta Peinisp osztrák követet, aki a következő emlékeztetőt adta át neki: **Kormányom felhatalmazott, hogy a leghatározottabban lépjek fel azokkal az állításokkal szemben, amelyek szerint az osztrák kormány fejveve egy fegyvertelen magyar emigránsok osztrák területen keresztüli beszárvargását lehetővé teszi Magyarországra. Az osztrák kormány elrendelte az osztrák-magyar határ mentén zárdővezt felállítását, amelybe csak felhatalmazott személyek, mint helybeli lakosok, hivatalos áll-tartózkodó vörőkezes és sepevéselnyezet és újságot kaphatnak be. A honvédelmi miniszter a négy nyugalomban katonai attasénak kíséretében — ebbe tehát beletartandó a szovjet katonai attasé is — megemléltette ezt az övezetet. Lehetőseint nyújtotta nekik, hogy meggyőződhessenek azokról az intézkedésekről, amelyeket a határzárón**

ban az osztrák határ és az osztrák semlegesítő biztosítására fogantatosítottak. **Ausztria nyugati határán ugyan csak minden előkészületet megtették, hogy az emigránsok behatárolását megakadályozzák. Az emigránsoknak vizumokat csak a belügyminiszter beleegyezésével adnak ki. Nagy Ferenc, volt miniszterelnököt, aki hétfőn váratlanul megérkezett Bécsbe, az osztrák hatóságok felajánlották, hogy azonnal hagyja el Ausztria területét. Ez a szovjet hatóságok előtti ismertetés. Vezető emigráns politikusoknál — annak érdekében, hogy Magyarországot szeméremben nem kényszerítsék akciókat, bonyodalmakat elkerüljenek — az Ausztriában való tartózkodást megtagadják. A Szovjetunió külügyminisztériumát a moszkvai osztrák nagykövét a fentiekről tájékoztatja. Nagy Imre miniszterelnök és külügyminiszter a magyar kormány nevében megelégedését fejezte ki az emlékeztetőben foglaltak felett. (MTI)**

A Kispest és az MTK túraprogramja

A Kispest és az MTK labdarúgó-csapata péntek óta az osztrák fővárosban tartózkodik. Az MTK november 26-án Sunderlandban, november 28-án Portsmouthban, december 3-án Londonban és december 6-án Sheffieldben lép pályára, Londonban a Tottenham Hotspur és Sheffieldben a Wednesday ellen játszik.

A Kispest labdarúgó-csapatának mérkőzéseit így következnek: november 7-én Eszenben, november 10-én Antwerpenben, november 13-án Párizsban a Racing ellen, november 15-én Rotterbden és november 22-én Bilbóban játszik. Bilbóban a klubcsapat Európa Kupa tornajának küzdelmei során az Atletico Bilbao lesz az ellenfele.

MI TÖRTÉNT BUDAPEST SZÍNHÁZAIBAN?

Lemondott Tóth Aladár, Major Tamás és a legtöbb színigazgató

Nemzeti forradalom eredményei színházainkban is éreztetik hatásukat. Minden színházban megalkotott a forradalmi bizottság, amely a változott időknek megfelelően végre is hajtotta, vagy éppen most hajtja végre a megfelelő személyi cseréket. **Perze a változása még nem mindenütt kielégítő. A régi rákosszigeti kék színház eredményes guerrillaharcot folytat és sikerült megváltatnia a maga embereit. Nem vagyunk például egyáltalán megelégedve azzal, hogy a Déryné Színházban, amelynek forradalmi bizottságában többek között Gáli József, a "Szabadsághégy" című színházban új szervező is helyet foglal — lemondatták ugyan az eddig ott baszkodó Mátrai Józsefet régi vezetőpozíciójáról, de kineveztek — üzemi igazgatóknak.**

Mátrai Belegy Béla és ismert színikritikus is helyet foglalt. **A Petőfi és Jókai Színházban** a lemondott Szendrői Ferenc helyét ideiglenesen **István István** tölti be, mint igazgató. **A Madách Színházban Horváti István** igazgatót lemondatták és elküldték a színházól Gábor Miklóst.

Nemzeti Színház
A Nemzeti Színház volt igazgatóját, **Major Tamás** lemondatták. Egyetlen fővárosi színházban nem történt változás és ez a Néphadsereg Színháza.

Nemzeti Színház

A Nemzeti Színház volt igazgatóját, Major Tamás lemondatták. Egyetlen fővárosi színházban nem történt változás és ez a Néphadsereg Színháza.

Bőszínház

Be kell még számolnunk a Bőszínházról történt furcsa incidensről. Ebben a színházban az történt, hogy a színházi és filmművészeti forradalmi bizottság kiküldte megbízottját, és az ottani vezetők, népszerűen **Lukács Antal** dramaturg, **Miklósi Deszsi** és **Zelley Margit** színészek kijelentették, hogy a kizárólag nem jogadják el, és egyáltalán nem kérnek a szövetség beavatkozásából.

A furcsa ellenállás azonban pár nap múlva megtört és az ellenállók vezetők megjelentek a szövetségnél, köztük, hogy hajlandók lemondani **Molnár Józsefet**, az egykori igazgatót. **Máté Iván**

Opera

Az Operánál leváltották Tóth Aladárt, aki már maga is le akart mondani néhány hónapja, viszont nem tudjuk, hogy a háromtagú új vezetőségben helyettesítendő Lukács Miklós, akinek helyét előtti máltja kizár — hogy úgy mondjuk — spettiness, megfelelő képviselői-e maga forradalmi szellemünk. Nagyon kell vigyáznunk, nehogy valóban demokratikus forradalmunkat egyesek az 1945 előtti szellem restaurálására használják fel. Nekünk nem kell sem jobb, sem baloldali restaurátor.

Vidám Színpad

A Vidám Színpad és a Kis Színpad forradalmi bizottsága lemondatta az eddigi igazgatót, **Gáli Pétert**, de felkérte, hogy vegyen részt továbbra is a színház munkájában. Lemondatták **Pánczél Pált**, aki a Magyar Dolgozók Pártja nagy-budapesti pártbizottságától került a színházhoz, mint üzemi igazgató. Ezenkívül elküldték **Kéthly Annát**, **Rosti Magdát**, mert kabarezsínpadon alkalmazniuk tartják.

Fővárosi Operettszínház

A Fővárosi Operettszínházban, miután a régi igazgató, **Gáspár Margit** önként lemondott, igazgatótanács alakult **Latabár Kálmán** elnökelésével. Ülésükön egyrészt a Népminisztérium, más-

Orvosok, gyógyszerészek szervezkedése. Megindult az orvosok, gyógyszerészek és egészségügyi dolgozók demokratikus szervezkedése. November 3-án az Orvosegészségügyi Dolgozók Szakszervezetének székházában összejuttek az orvosok, gyógyszerészek és egészségügyi dolgozók munkahelyeinek forradalmi bizottságai és az egészségügyi intézmények vezetők. Az értekezlet két órába tartott, majd ki-ki a legközelebbi feladatok előkészítésére.

Felhívás a szocialdemokrata párttagokhoz. A Magyar Szocialista Demokrata Párt nevelőcsoportja felhívja azokat a pedagógusokat, nevelőket, akik a Magyar Szocialista Demokrata Pártban akarnak dolgozni, jelenjenek meg a csoport alakuló ülésén november 7-én 3 órakor VII. Dohány utca 76. szám alatt.

Megalakult a Magyar Postások Országos Szabad Szakszervezete. November 3-án a postások Demokratikus szakszervezetei székházában a budapesti postahivatalok és postai intézmények választott küldöttei megalakították a Magyar Postások Országos Szabad Szakszervezetét. Az új szakszervezet első 11 tagból álló ideiglenes intézőbizottságot választottak. A postások szakszervezetei ideiglenes megszűntetés és a munka újból megkezdése mellett foglaltak állást.

Mérnökök, technikusok, figyelme! A Magyar Szocialista Demokrata Párt vezetősége felhívja a mérnököket és technikusokat, hogy VII. Dohány utca 76. szám alatt sűrűn jelenkezzenek.

SPORTJEGYZETEK

A magyar ökölvívők megalakították forradalmi bizottságukat. A bizottság tagjai: **Gezsdői György**, **Károlyi Lajos**, **Szabados Márton**, **Tusák László**, **Förény Árpád**, **Birtfalvi Béla**, **Németh Gyula**, **Németh Lajos**, **Hirling Géza** és **Szalai László**. A bizottság azonnal érintkezése lépett a Nemzetközi Ökölvívő Szövetséggel, hogy a melbourne-i olimpián játékos ökölvívőversenyre ne engedjék miközött **Korcsics Károlyt**, a volt állami edzőt. A bizottság kérelmet fordult a magyar olimpiai csapat vezetőéhez, hogy **Kovács Károlyt** és **Tóth Deszóst** küldjék vissza Budapestre.

A labdarúgó klubcsapatok Európa Kupa nyolcadöntés küzdelmei során a Real Madrid 120 000 főtől közönséggel előtt 4:2 (2:0)-ra győzött a bécsi Rapid ellen.

A Városháza dolgozó újsa életre keltették régi sportegyesületüket, a BSE-t.

A magyar turisták-sport tájékoztató és turisztika szomszagos megalkotása a Magyar Turisták-Sportegyesület ideiglenes forradalmi bizottságát. A bizottság felhívja a turistákat, hogy alakítsák meg egyesületüket, szakosztályukat és vegyék fel a kapcsolatot az ideiglenes bizottsággal, amely mindenképp délelő 4-ől 12-ig található a Turistákhatározat Kezeli Vállalat helyiségében.

68.54 méter a kalapácsvetés új világrekordja

Pénteken két új atlétikai világrekord született egy Los Angeles-i jelentés szerint. Mindkettőt amerikai sportolók nevezhé fűződik. Az egyikek **Harold Gammoly** állította fel a kalapácsvetésben — 68.54 m-es Jónás-átról. A régi világrekordot a szovjet **Krikozovsz** tartotta 67,32 m-es teljesítményével, amelyet október 22-én ért el Taszkentben. A másik új világrekord a 4x400 yardos váltóban született. Az amerikai válogatot **Jenkins Spurgen** — 3:07.3 percet futott. A régi világrekord 3:08.8 perc volt.

NÉPSZAVA

A Magyar Szocialista Demokrata Párt központi irodája
Főszerkesztő:
Kéthly Anna
Felolós szerkesztő:
dr. Révész Mihály
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, VII., Rákóczi út 54.
Telefon: 224-315, 224-319.
Athensum Nyomda, Ft. Soproni Béla